

Atodiad B – ‘Fersiwn lân’ o Reol Sefydlog 27, sy’n cynnwys yr holl newidiadau arfaethedig

27.0A Ystyr cyfeiriadau at “y pwyllgor cyfrifol” yn y Rheol Sefydlog hon yw pwyllgor a sefydlwyd i gyflawni’r swyddogaethau a bennir yn Rheol Sefydlog 14.

Llywodraeth Cynulliad Cymru

27.0B Ym mhob blwyddyn, rhaid i’r Gweinidog sy’n gyfrifol am fusnes y llywodraeth hysbysu’r Pwyllgor Busnes ynglŷn â’r canlynol:

(i) erbyn pa ddyddiad y bydd un o Weinidogion Cymru yn gosod y gyllideb ddrafft, yn unol â Rheol Sefydlog 27.1; a

(ii) erbyn pa ddyddiad y bydd un o Weinidogion Cymru yn cyflwyno’r cynnig cyllideb blynyddol yn unol â Rheol Sefydlog 27.17, a chan ystyried 27.0D.

27.0C Rhaid i’r Gweinidog wneud yr hysbysiad sy’n ofynnol o dan Reol Sefydlog 27.0B o leiaf ddwy wythnos cyn toriad yr haf bob blwyddyn.

27.0D Ar ôl cael hysbysiad o dan Reol Sefydlog 27.0B ac ymgynghori â’r pwyllgor cyfrifol, rhaid i’r Pwyllgor Busnes sefydlu a chyhoeddi amserlen ar gyfer ystyried cyllideb Llywodraeth Cynulliad Cymru, y bydd yn rhaid iddi gynnwys:

(i) y dyddiadau a nodwyd yn unol â RhS 27.0B;

(ii) y dyddiad cau erbyn pryd y bydd yn rhaid i’r pwyllgor cyfrifol gyflwyno adroddiad i’r Cynulliad ar y gyllideb ddrafft.

27.0E Wrth bennu’r amserlen o dan Reol Sefydlog 27.0D(ii), rhaid rhoi [o leiaf 6 wythnos gwaith] i’r pwyllgor cyfrifol gyflwyno adroddiad ar y gyllideb ddrafft.

27.0F Ar gais y Gweinidog sy’n gyfrifol am fusnes y llywodraeth, caiff y Pwyllgor Busnes wneud newidiadau dilynol i’r amserlen a sefydlwyd o dan Reol Sefydlog 27.0D, yn ddarostyngedig i Reolau Sefydlog 27.0B a 27.0E.

27.1 Yn unol â Rheol Sefydlog 27.0B, rhaid i un o Weinidogion Cymru osod gerbron y Cynulliad gyllideb ddrafft sy’n nodi’r symiau o adnoddau ac arian parod y mae’r llywodraeth yn bwriadu eu defnyddio ar gyfer y flwyddyn ariannol ganlynol a symiau dros dro ar gyfer y ddwy flynedd wedyn neu ar gyfer unrhyw gyfnod arall sy’n briodol ym marn y Gweinidog.

27.2 Ni chaniateir gwneud cynnig yn y cyfarfod llawn mewn perthynas â chyllideb ddrafft y llywodraeth nes ar ôl y dyddiad cau y bydd yn ofynnol i’r pwyllgor cyfrifol gyflwyno adroddiad ar y gyllideb ddrafft o dan Reol Sefydlog 27.0D(ii).

27.3 Caiff unrhyw bwyllgor heblaw’r pwyllgor cyfrifol ystyried cyllideb ddrafft y llywodraeth a chyflwyno adroddiad arno i’r pwyllgor cyfrifol.

Comment [SJ1]: Dileu RhS 27.4

- 27.5 Caiff adroddiad y pwyllgor cyfrifol argymhell newidiadau yn y symiau a gynigiwyd yn y gyllideb ddrafft ar yr amod na fyddai effaith net y newidiadau hynny'n cynyddu neu'n gostwng cyfansymiau'r adnoddau neu'r arian parod a gynigiwyd yng nghyllideb ddrafft y llywodraeth.
- 27.6 Yn unol â'r amserlen a sefydlwyd a chyhoeddwyd gan y Pwyllgor Busnes o dan Reol Sefydlog 27.0D neu 27.0F, rhaid i'r Cynulliad ystyried cynnig, a gyflwynwyd gan un o Weinidogion Cymru, fod y Cynulliad yn nodi cyllideb ddrafft y llywodraeth. Dim ond ar yr amod na fyddai effaith net unrhyw newidiadau yn cynyddu neu'n gostwng cyfansymiau'r adnoddau neu'r arian parod a gynigiwyd yng nghyllideb ddrafft y llywodraeth y caniateir i unrhyw welliant gael ei gyflwyno i gynnig o'r fath.

Y Comisiwn

- 27.7 Heb fod yn hwyrach na 1 Hydref ym mhob blwyddyn ariannol, rhaid i un o aelodau'r Comisiwn osod gerbron y Cynulliad gyllideb ddrafft ar gyfer y Comisiwn sy'n nodi'r symiau o adnoddau ac arian parod y mae'r Comisiwn yn bwriadu eu defnyddio ar gyfer y flwyddyn ariannol ganlynol a symiau dros dro ar gyfer y ddwy flynedd wedyn neu ar gyfer unrhyw gyfnod arall y mae'r Comisiwn wedi cytuno arno gyda Gweinidogion Cymru.
- 27.8 Rhaid i'r pwyllgor cyfrifol ystyried cyllideb ddrafft y Comisiwn a chyflwyno adroddiad i'r Cynulliad yn ei chylch heb fod yn hwyrach na thair wythnos ar ôl iddi gael ei gosod gerbron y Cynulliad. Caiff adroddiad y Pwyllgor Cyllid argymhell amrywiadau yn y symiau a gynigiwyd yn y gyllideb ddrafft ar yr amod na fyddai effaith net yr amrywiadau hynny'n cynyddu cyfansymiau'r adnoddau neu'r arian parod a gynigiwyd yng nghyllideb ddrafft y Comisiwn.
- 27.9 Rhaid i un o aelodau'r Comisiwn osod gerbron y Cynulliad gyllideb ar gyfer y Comisiwn. Ni chaniateir gosod y gyllideb nes ar ôl y dyddiad cau y mae'n ofynnol i'r pwyllgor cyfrifol gyflwyno adroddiad ar y gyllideb ddrafft.
- 27.9A Rhaid i'r Comisiwn gyflwyno cynnig y dylid cytuno ar y gyllideb a osodir o dan Reol Sefydlog 27.9 a'i hymgorffori yn y cynnig cyllideb blynyddol o dan Reol Sefydlog 27.17(ii). Ni chaniateir cyflwyno gwelliant i'r cynnig a rhaid i'r cynnig gael ei drafod cyn pen pum diwrnod gwaith ar ôl cael ei gyflwyno (heb gyfrif dyddiau gwaith mewn wythnos pan nad oes cyfarfod llawn o'r Cynulliad).
- 27.10 Os na chytunir ar gyllideb derfynol y Comisiwn, yna rhaid i un o aelodau'r Comisiwn osod gerbron y Cynulliad gyllideb ddiwygiedig ar gyfer y Comisiwn, ynghyd â chynnig y dylid cytuno arni a'i hymgorffori yn y cynnig cyllideb blynyddol o dan Reol Sefydlog 27.17(ii). Ni chaniateir cyflwyno gwelliant i'r cynnig a rhaid i'r cynnig gael ei drafod cyn pen pum diwrnod gwaith ar ôl cael ei gyflwyno (heb gyfrif dyddiau gwaith mewn wythnos pan nad oes cyfarfod llawn o'r Cynulliad).
- 27.11 Caniateir cyflwyno rhagor o gynigion o dan Reol Sefydlog 27.10 hyd nes y ceir cytundeb ond ni chaniateir i'r Cynulliad ystyried cynnig o'r fath ar ôl 27 Tachwedd.

Comment [SJ2]: Dileu geiriau

27.12 Os na chytunwyd ar gyllideb y Comisiwn erbyn 27 Tachwedd, yna mae cyllideb y Comisiwn sydd i'w hymgorffori yn y cynnig cyllideb blynyddol o dan Reol Sefydlog 27.17(ii) i gynnwys, ar gyfer pob gwasanaeth neu ddiben yr awdurdodwyd defnyddio adnoddau neu arian parod ar eu cyfer gan y Comisiwn yn y flwyddyn ariannol flaenorol, 95% o'r swm a awdurdodwyd felly.

27.12A Mewn blwyddyn ariannol lle cynhelir Adolygiad o Wariant Llywodraeth Cymru neu Lywodraeth y DU, caiff y Comisiwn, gyda chytundeb y Pwyllgor Busnes, newid y dyddiadau erbyn pryd y bydd yn rhaid iddo osod y gyllideb ddrafft yn Rheol Sefydlog 27.7 ac yn dilyn hynny y dyddiad y cyfeirir ato yn 27.11 a 27.12. Os bydd y Pwyllgor Busnes yn cytuno, rhaid iddo hysbysu'r Cynulliad drwy osod adroddiad.

Yr Archwilydd Cyffredinol

27.13 Rhaid i'r Archwilydd Cyffredinol gyflwyno'r amcangyfrif o incwm a gwariant sy'n ofynnol o dan baragraff 12 o ~~atodlen~~ Atodlen 8 i'r Ddeddf i'r Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus cyn gynted ag y bo'n ymarferol ond heb fod yn hwyrach na 1 Tachwedd ym mhob blwyddyn ariannol beth bynnag.

Comment [SJ3]: Newid i'r gwreiddiol. 'A' am ei fod yn cyfeirio at atodlen benodol

27.14 Rhaid i'r Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus ystyried yr amcangyfrif a'i osod gerbron y Cynulliad, heb fod yn hwyrach na 22 Tachwedd, gydag unrhyw ddiwygiadau sy'n briodol ym marn y Pwyllgor, ar ôl iddo ymgynghori â'r Archwilydd Cyffredinol a chymryd i ystyriaeth unrhyw sylwadau a gyflwynwyd ganddo.

Yr Ombwdsmon

27.15 Rhaid i'r Ombwdsmon gyflwyno'r amcangyfrif o incwm a gwariant sy'n ofynnol o dan baragraff 15 o ~~atodlen~~ Atodlen 1 i Ddeddf Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus (Cymru) 2005 i'r pwyllgor cyfrifol cyn gynted ag y bo'n ymarferol ond heb fod yn hwyrach na 1 Tachwedd ym mhob blwyddyn ariannol beth bynnag.

Comment [SJ4]: Fel uchod

27.16 Rhaid i'r pwyllgor cyfrifol ystyried yr amcangyfrif a'i osod gerbron y Cynulliad, heb fod yn hwyrach na 22 Tachwedd, gydag unrhyw ddiwygiadau sy'n briodol ym marn y Pwyllgor, ar ôl iddo ymgynghori â'r Ombwdsmon a chymryd i ystyriaeth unrhyw sylwadau a gyflwynwyd ganddo.

Cynigion Cyllideb Blynyddol

27.17 Rhaid i gynnig cyllideb blynyddol yn unol â gofynion adran 125 o'r Ddeddf gael ei gyflwyno gan un o Weinidogion Cymru, yn unol â Rheol sefydlog 27.0B.

27.17A Rhaid i gynnig cyllideb blynyddol ymgorffori:

(i) cyllideb derfynol y llywodraeth;

(ii) cyllideb derfynol y Comisiwn fel y cytunwyd arni gan y Cynulliad o dan Reol Sefydlog 27.9 neu 27.10, neu fel y'i pennwyd o dan Reol Sefydlog 27.12;

(iii) amcangyfrif yr Archwilydd Cyffredinol, fel y'i gosodwyd gerbron y Cynulliad o dan Reol Sefydlog 27.14; a

(iv) amcangyfrif yr Ombwdsmon, fel y'i gosodwyd gerbron y Cynulliad o dan Reol Sefydlog 27.16.

27.18 Caiff cynnig cyllideb blynyddol ymgorffori hefyd unrhyw gynnig ar gyfer penderfyniad i'w wneud ar gyfer y flwyddyn ariannol berthnasol o dan adran 120(2)(a) o'r Ddeddf.

27.19 Rhaid i'r wybodaeth a gynhrychir i ategu cynnig cyllideb blynyddol gynnwys y canlynol o leiaf:

- (i) y datganiad ysgrifenedig sy'n ofynnol o dan adran 125(3) o'r Ddeddf;
- (ii) yr adnoddau y cytunwyd arnynt gan y Trysorlys ar gyfer cyllideb y bloc Cymreig am y flwyddyn ariannol sydd o dan sylw yn y cynnig;
- (iii) cysoniad rhwng yr adnoddau a ddyrannwyd i gyllideb y bloc Cymreig gan y Trysorlys a'r adnoddau sydd i'w hawdurdodi i'w defnyddio yn y cynnig cyllideb;
- (iv) cysoniad rhwng yr amcangyfrif o'r symiau sydd i'w talu i Gronfa Gyfunol Cymru gan yr Ysgrifennydd Gwladol a'r symiau sydd i'w hawdurdodi i'w talu o'r Gronfa yn y cynnig cyllideb; a
- (v) cysoniad rhwng yr adnoddau sydd i'w hawdurdodi o dan adran 125(1)(a) a (b) o'r Ddeddf a'r symiau sydd i'w hawdurdodi i'w talu o Gronfa Gyfunol Cymru o dan adran 125(1)(c).

27.20 Dim ond un o Weinidogion Cymru a gaiff wneud cynnig cyllideb blynyddol. Ni chaniateir cyflwyno gwelliant i gynnig cyllideb blynyddol.

Cynigion Cyllideb Atodol

27.21 Caiff un o Weinidogion Cymru gyflwyno cynnig cyllideb atodol o dan adran 126 ar unrhyw adeg ar ôl i'r cynnig cyllideb blynyddol gael ei basio.

27.22 Rhaid i'r wybodaeth a ddarperir i ategu cynnig cyllideb atodol gynnwys unrhyw amrywiadau ar yr hyn a ddarparwyd yn unol â Rheol Sefydlog 27.19.

27.22A Os yw'r cynnig cyllideb atodol yn cynnig amrywiad ar gyllideb y Comisiwn, rhaid i'r Comisiwn osod memorandwm esboniadol yn nodi pam bod angen un.

27.23 Ni chaniateir i gynnig cyllideb atodol a gyflwynir o dan Reol Sefydlog 27.21 gael ei wneud naill ai:

- (i) nes bod y **pwyllgor cyfrifol** wedi cyflwyno adroddiad ar y cynnig; neu
- (ii) nes bod tair wythnos wedi mynd heibio ar ôl iddo gael ei gyflwyno, os nad yw'r **pwyllgor cyfrifol** wedi cyflwyno adroddiad ar y cynnig.

27.24 Caiff adroddiad y **pwyllgor cyfrifol** argymhell newidiadau yn y symiau a gynigiwyd yn y cynnig cyllideb atodol ar yr amod na fyddai effaith net yr amrywiadau hynny'n cynyddu neu'n gostwng cyfansymiau'r adnoddau neu'r arian parod a gynigiwyd yn y cynnig cyllideb atodol.

27.25 Os yw'r cynnig cyllideb atodol yn cynnig amrywiad ar gyllideb yr Archwilydd Cyffredinol:

- (i) rhaid i'r Archwilydd Cyffredinol ddarparu amcangyfrifon diwygiedig i'r Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus a memorandwm esboniadol yn nodi pam bod angen hynny;
- (ii) caiff y **Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus** gyflwyno adroddiad ar yr amrywiad arfaethedig o fewn tair wythnos ar ôl i'r cynnig cyllideb atodol gael ei gyflwyno. Caiff yr adroddiad gynnig unrhyw ddiwygiadau i'r amrywiad arfaethedig sy'n briodol ym marn y Pwyllgor **Cyfrifon Cyhoeddus**, ar ôl iddo ymgynghori â'r Archwilydd Cyffredinol a chymryd i ystyriaeth unrhyw sylwadau a gyflwynwyd ganddo.

27.26 Os yw'r cynnig cyllideb atodol yn cynnig amrywiad ar gyllideb yr Ombwdsmon:

- (i) rhaid i'r Archwilydd Cyffredinol ddarparu amcangyfrifon diwygiedig i'r Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus a memorandwm esboniadol yn nodi pam bod angen hynny;
- (ii) caiff y **pwyllgor cyfrifol** gyflwyno gerbron y Cynulliad adroddiad ar yr amrywiad arfaethedig o fewn tair wythnos ar ôl i'r cynnig cyllideb atodol gael ei gyflwyno. Caiff yr adroddiad gynnig unrhyw ddiwygiadau i'r amrywiad arfaethedig sy'n briodol ym marn y Pwyllgor Cyllid, ar ôl iddo ymgynghori â'r Ombwdsmon a chymryd i ystyriaeth unrhyw sylwadau a gyflwynwyd ganddo.

27.27 Dim ond un o Weinidogion Cymru a gaiff wneud cynnig cyllideb atodol. Ni chaniateir i welliannau gael eu cyflwyno na'u cynnig ac eithrio gan un o Weinidogion Cymru.

Comment [SJ5]: Dileu geiriau

Defnyddio Gormod o Adnoddau

27.28 Mae Rheol Sefydlog 27.29 yn gymwys os bydd cyfrifon archwiliedig y Comisiwn, yr Archwilydd Cyffredinol neu'r Ombwdsmon ar gyfer unrhyw flwyddyn ariannol yn cofnodi bod gormod o adnoddau wedi'u defnyddio o'i gymharu â'r symiau a awdurdodwyd neu y barnwyd o dan y Ddeddf eu bod wedi'u hawdurdodi gan gynigion cyllideb y Cynulliad.

27.29 Os bydd y Comisiwn, yr Archwilydd Cyffredinol neu'r Ombwdsmon yn gofyn iddo wneud hynny, rhaid i un o Weinidogion Cymru gyflwyno cynnig cyllideb atodol yn gofyn am awdurdodiad ôl-weithredol ar gyfer gormodeddau a gofnodwyd yng nghyfrifon archwiliedig y person hwnnw.

27.30 Ni chaniateir i gynnig cyllideb atodol a gyflwynir o dan Reol Sefydlog 27.29 gael ei wneud naill ai:

- (i) nes bod y Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus wedi cyflwyno adroddiad ar y cynnig; neu
- (ii) nes bod chwe mis wedi mynd heibio ar ôl iddo gael ei gyflwyno, os nad yw'r Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus wedi cyflwyno adroddiad ar y cynnig.

27.31 Nid yw Rheolau Sefydlog 27.21 i 27.26 yn gymwys i gynnigion a gyflwynir o dan Reol Sefydlog 27.29.